UNTERRICHTS
MATERIALIEN

Biologie Sek. Ii

Ist der Schlaf der kleine Bruder des Todes?
Bedeutung des Schlafs fiir die eigene Gesundheit

Die Entdeckung des ,,Denisova-Menschen* im Altai-Gebirge
Losung einer komplexen Problemstellung mithilfe von Expertengruppen

Der Hobbit von Flores — Ein naher oder ferner Verwandter?
Auseinandersetzung mit der Vorldufigkeit wissenschaftlicher Erkenntnisse

Was hat der Riickgang der Gorillas mit Smartphones zu tun?
Forderung der Bewertungskompetenz im 6kologischen Kontext

Lichtabhangige und lichtunabhdngige Reaktion der Fotosynthese
Uberpriifung der Kenntnisse grundlegender Vorgédnge der Fotosynthese

RAABE

KLASSE SCHULE



Informationsverarbeitung:

Nervenphysiologie E.1.45

m Nachts hat unser Hirn mal Pause. Oder doch nicht?

Aufgaben

1.1 Nachdem Sie die EEGs der Hirnwellen «, 8, y, 6 und 6 den typischen Aktivi-
tiatszustinden eines Menschen zuordnen kdnnen, erstellen Sie nun eine
Hypothese, wie das EEG einer schlafenden Person aussehen kdnnte, wenn
man es iiber die gesamte nachtliche Schlafdauer aufzeichnet.

1.2 Zeichnen Sie das hypothetische EEG schematisch in den dafiir vorgesehe-
nen Kasten. Beschriften Sie die Achsen der Grafik korrekt.

1.3 Erldutern und begriinden Sie dem Plenum Thre Hypothese.

Bearbeitungszeit: EA = 7 min

2 Bearbeiten Sie den Sachtext ,Den Schlaf kann man in Phasen einteilen" (EA)
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Informationsverarbeitung:

E.1.45 Nervenphysiologie
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Abb. 1: Hypnogramm eines Schlafzyklus
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Beschreiben Sie das Hypnogramm oder Schlafprofil eines Schlafzyklus in
Abbildung 1 und bringen Sie den Text ,Den Schlaf kann man in Phasen ein-
teilen” und die Grafik in Verbindung.

Erldutern Sie die Aufzeichnung zu den Schlafstadien prézise und ziehen
Sie gemeinsam Schliisse. (PA)

Bearbeitungszeit: PA = 15 min

Présentieren Sie Ihre Beschreibung und Deutung des Hypnogramms dem
Plenum.

Vertiefender Austausch mit der Kugellager-Methode:

Bilden Sie zwei Kreise - einen Innenkreis und einen Aufienkreis - und stel-
len Sie sich mit Blickkontakt gegeniiber. Die Schiiler/innen im Aufenkreis
informieren ihr Gegeniiber aus dem Innenkreis zum Inhalt des Sachtextes.
Die Schiiler/innen im Innenkreis wiederholen die Information mit eigenen
Worten und ergédnzen diese. Nun riickt der Auflenkreis um zwei Plitze
nach rechts. Es bilden sich neue Paare. Dieses Mal beginnen die Schii-
ler/innen im Innenkreis und die Schiiler/innen im Auflenkreis wiederho-
len und ergidnzen.

Bearbeitungszeit: 12 min
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Informationsverarbeitung:

Nervenphysiologie

E.1.45

6 Ergiénzen Sie mit Threm Lernpartner die folgende Tabelle, um eine Uber-
sicht tiber alle Schlafphasen zu erhalten.

Sichern Sie Ihre Ergebnisse in einer schiilermoderierten Diskussion im

Plenum.

Bearbeitungszeit: PA = 30 min

Schlafphase

Hirnstrom im
EEG

Muskeltonus

Augen-
bewegung

Schlafzyklus

Wachzustand

REM

Non-REM 1

Non-REM 2

Non-REM 3
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Prifungen:

X.1.66 Klassenarbeiten

“ Fotosynthese

Die Fotosynthese der griinen Pflanzen ist von elementarer Bedeutung fiir das
Leben auf der Erde und lduft in den Chloroplasten ab. Der Gesamtprozess der
Fotosynthese ldsst sich in zwei Abschnitte gliedern, die in unterschiedlichen
Bereichen des Chloroplasten ablaufen.

Abb. 1: Schematische Zeichnung eines Chloroplasten

Aufgaben

I Benennen Sie die in Abbildung 1 mit den Ziffern 1 bis 7 gekennzeichneten
Bauelemente eines Chlorplasten und ordnen Sie die lichtabhéngige und die
lichtunabhéngige Reaktion (Calvin-Zyklus) der Fotosynthese den entspre-
chenden Bereichen des Chloroplasten zu.

2 Geben Sie die Ausgangsstoffe und die Endprodukte der lichtabhingigen
Reaktion an.

3 Erstellen Sie ein Schema der lichtabhéngigen Reaktion (Z-Schema, Energie
diagramm) und beschreiben Sie kurz den Ablauf der Lichtreaktion.
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Prifungen:

Klassenarbeiten X. 1.66

4 In einem Experiment wurde der Einfluss des pH-Wertes des Auflenmedi-
ums auf die ATP-Bildung isolierter Thylakoide untersucht.

Dazu wurden zunichst Thylakoide aus Chloroplasten isoliert und dann in
ein Auflenmedium mit niedriger Protonenkonzentration (Versuch @: Au-
fenmedium pH-Wert 8), beziehungsweise hoher Protonenkonzentration
(Versuch @: AuRenmedium pH-Wert 4) tiberfiihrt. Der pH-Wert im Inne-
ren der isolierten Thylakoide betrug in beiden Versuchen pH 4. Die Ver-
suche wurden im Dunkeln durchgefithrt, ADP und P; waren jeweils im
Uberschuss vorhanden. Die Abbildung 2 zeigt die Versuchsergebnisse der
beiden Versuche.
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Abb. 2: Einfluss des pH-Wertes des AuBenmediums auf die ATP-Synthese isolierter
Thylakoide (® AuBenmedium und Thylakoidinneres: pH 4, @ AuRenmedium:
pH 8, Thylakoidinneres: pH 4)
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Prifungen:
Klassenarbeiten

4.2

4.3

5.1

5.3

Beschreiben Sie die in Abbildung 2 gezeigten Versuchsergebnisse.

Erldutern Sie die Versuchsergebnisse in Abbildung 2 mithilfe ihrer
Kenntnisse zur chemiosmotischen Theorie der ATP-Bildung. Gehen Sie
dabei auch auf die Schritte der Energieumwandlung ein.

Begriinden Sie, warum die Versuche im Dunkeln durchgefiihrt wurden.

Der Calvinzyklus der Fotosynthese ist in Abbildung 3 gezeigt, die Rolle
des Enzyms Rubisco (Rubisco: Ribulose-1,5-bisphosphat-carboxylase) ist
gekennzeichnet. Das Enzym Rubisco ist allerdings relativ unspezifisch fiir
CO, als Substrat. Ist die Sauerstoffkonzentration im Chloroplasten hoch,
katalysiert Rubisco auch die in Abbildung 4 gezeigte Reaktion, an die sich
dann in der Pflanzenzelle weitere Stoffwechselschritte anschliefRen.

Erginzen Sie in der Abbildung3 jeweils die korrekte Anzahl der
Coenzyme und Wassermolekiile der einzelnen Abschnitte des Calvinzyk-
lus und benennen Sie die drei Abschnitte des Calvinzyklus. Geben Sie die
Bedeutung des Calvinzyklus fiir die Pflanze an.

Beschreiben Sie kurz die in Abbildung 4 gezeigte Reaktion des Enzyms
Rubisco und vergleichen Sie sie mit der Phase 1 des Calvinzyklus (Abb. 3).

Erldutern Sie mithilfe der Informationen in Abbildung 4, weshalb die hier
gezeigte Reaktion des Enzyms in der Landwirtschaft als eine uner-
wiinschte Stoffwechselreaktion betrachtet wird.
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Prifungen:

X. 1.66

Klassenarbeiten
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